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Введение. Обоснование выбранной темы.

Как же возник этот удивительный и впечатляющий род искусства - театр? Человеку свойственно подражать. Ребенок в игре подражает тому, что он видит в жизни. Сцена, заставленная декорациями и аксессуарными вещами – игрушками, посреди которых ребенок является одновременно актером и режиссером. Древнегреческий философ Аристотель все искусство (одним из теоретиков которого он был) выводил на склонности человека к подражанию.

Театр обладает исключительно большой притягательной силой. Сухая форма обыкновенной проповеди или лекции не популярны, в особенности для детей. Любовь же к зрелищу  и развлечению у  людей  безгранична. Она, как говорят, впитывается с молоком матери.  Подобно всем другим искусствам, театр воздействует на зрителей через посредство  сердца,  но сила театра в том, что он – коллективный художник.  Театр соединяет в одно гармоничное целое  работу драматургов (поэтов), артистов режиссеров, музыкантов, танцоров, электротехников, костюмеров, декораторов, сценографов и т.д.  На основе своей действенно-игровой специфики он объединяет средства живописи, архитектуры, пластической организации действия (пластика) с музыкой, ритмом, словом. Насыщенная атмосфера спектакля развивает заразительную массовую эмоцию. Зрители, как бы гипнотизируя друг друга, тем самым еще сильнее  развивают силу сценического воздействия.  Словом, театр – одно из самых общественно активных искусств, ибо сама специфика  театра требует зрительской  заинтересованности, эмоционального контакта  между сценой и публикой.  К установлению специфического  единства  между сценой и залом  направлены усилия всех создателей спектакля, и прежде всего  актеров, творческий процесс  которых, протекающий на глазах у зрителей,  обладает способностью  оказывать на них всестороннее эстетическое воздействие, вызывать интеллектуальное и душевное сопереживание.       

 «О прекрасном должны мы всегда говорить» - искусство должно учить, наставлять, воспитывать зрителей, подобно тому как учитель наставляет детей, показывает им путь к добру.


XX век подарил искусству театра столько теорий актёрского мастерства, сколько ни одно другое столетие. Актёры, режиссёры, драматурги стремились разработать собственные системы. Одна из самых известных принадлежит Константину Сергеевичу Станиславскому (1863-1938), одному из создателей Московского Художественного театра.


Долгое время в искусстве сцены не была решена проблема актёрского ансамбля. В театре XX века – во многом благодаря Станиславскому – стал важен именно ансамбль актёра. О значимости такого ансамбля писал и другой выдающийся режиссёр – Всеволод Эмильевич Мейерхольд (1874-1940), выходец из гнезда Станиславского. Великий русский актёр, режиссёр, театральный деятель, педагог, народный артист Республики, один из реформаторов театрального искусства и в некотором смысле нашего земляка.  
Жизнь и судьба выдающегося режиссера Всеволода Мейерхольда была в течение многих лет скрыта от рядового читателя и театрального зрителя вследствие того, что он был репрессирован и расстрелян второго февраля 1940 года, и о нём не принято было упоминать, и не было известно вплоть до его реабилитации.


"Но разве это не чудно,

К бессмертию через смерть?


Стать гением вовсе не трудно,

Достаточно быть и сметь".

А.Гладков "Северная тетрадь"


Если ехать из Балашихи на Салтыковку, то сразу за стадионом вглубь леса уходит дорожка, вдоль которой выстроился ряд дач. Среди этой шеренги затерялся скромный деревянный дом с большой террасой. Возле дома стоит черный металлический столб, на нем закреплена черная доска - горельеф с острым профилем человека, лицо которого нельзя спутать ни с кем. Надпись: "Здесь с 1926 года жил и работал выдающийся советский режиссер Всеволод Эмильевич Мейерхольд". Как же оказался здесь, в балашихинских краях, этот выдающийся реформатор русского драматического театра? Каким порывом ветра занесло его сюда?.. 


Всеволод Эмильевич Мейерхольд родился 10 февраля 1874 года в Пензе. Его отец Эмиль Федорович - выходец из Германии, при этом наполовину француз. По профессии - винодел, его фирменная водка "углевка", по словам Гиляровского, была лучше водки Смирнова и вдовы Попова. Мать - Альвина Даниловна, - рижская немка, была очень богомольна, гостеприимна (в доме все время толпились всякие нищие, приживалки, богомолки и пр.) и очень музыкальна. В Пензенском оперном театре она имела свою ложу, поэтому Мейерхольд очень рано приобщился и к музыке, и к театру. 

Всеволод Эмильевич Мейерхольд при рождении получил имя Карл Теодор Казимир. 24 июня 1895 года он переходит из лютеранства в православие, взяв при этом новое имя - Всеволод (в память любимого писателя Гаршина). В гимназии проучился на три года больше положенного срока, т.е. был хроническим второгодником, имея при этом отличные оценки по литературе и математике. Все остальные предметы он не признавал, но в конце концов был вынужден их зазубрить, чтобы продолжить образование. 

Будучи студентом Московского университета, Мейерхольд держал экзамен в Филармоническое училище и был принят сразу на 2-й курс, руководимый Немировичем-Данченко. Находя его внешние данные не слишком благодарными для сцены (резкие черты, голос однотонен), Вл. Немирович-Данченко ценил его упорную работу над собой, чувство сцены, внутреннюю энергию. Мейерхольд блистал умом и познаниями в области литературы, музыки, истории театра, владел пером, был весьма «общественным» человеком, проявлял и склонность к режиссуре. Его педагог, В.И. Немирович-Данченко пишет ему характеристику:  «Мейерхольд среди учеников филармонического училища – явление исключительное. Достаточно сказать, что это первый случай ученика, имеющего по истории драмы, литературы и искусств высший балл…  При отсутствии того «charme», который даёт актёру возможность быстро завоёвывать симпатии зрителя, Мейерхольд имеет все шансы занимать во всякой труппе заметное положение…». 

По окончании училища он оказывается перед выбором: учитывая интересы семьи, принять полученные им блестящие ангажементы лучших антрепренеров Малиновской и Бородая или пойти на скромный оклад в новый театр (театр Станиславского и Немировича-Данченко), будущее которого пока еще иллюзорно. Решение принимается им мгновенно и без раздумий. 

Одним дождливым вечером в Каретном ряду в арендованном помещении "Щукинского театра" сада "Эрмитаж" спектаклем "Царь Федор" начал свое существование новый "Московский Художественный общедоступный театр". Спектакль имел оглушительный успех. В главной роли выступил Иван Москвин, но это был успех не только новой театральной звезды, но всего ансамбля, изобретательной режиссуры и невиданной доселе постановки "народных сцен". Мейерхольд играл Василия Шуйского. "...Его Шуйский, с лицом старой лисы, с тихой, осторожной речью, с кривой улыбкой на поджатых, часто облизываемых губах жив в моей памяти во всей яркости и силе..." - так вспоминал эту премьеру известный актер и режиссер А.П.Петровский. 

Все остальные премьерные спектакли театра не имели такого успеха и вскоре сошли со сцены, но одна пьеса превзошла даже "Царя Федора". Она имела ни с чем до того несравнимый успех. Пьесой этой была "Чайка" А.П.Чехова (к этому времени уже провалившаяся в Александрийском театре в Петербурге, хотя Заречную играла сама Комиссаржевская). И лучшим в этой постановке, по отзыву современников, оказался Мейерхольд в роли Треплева. 
Мейерхольд стал известен, более того - знаменит, но эта слава имела и горький привкус: кто-то не принимал его вовсе, отрицая, кто-то сверх меры хвалил... И так было всю его жизнь!...Вот что пишет по этому поводу известный драматург Александр  Гладков: "Этот ершистый, ироничный, недоверчивый интеллектуал, вечно погруженный в сложнейший самоанализ, с воображением все опережающим и заставляющим его страдать от еще не нанесенных ему ран; этот фанатик познания, чувствующий физический голод по новой книге, новой музыке, новой идее; этот самоуверенный фантазер и простодушный меланхолик; одновременно самый мрачный и самый искрометно-веселый человек в товарищеской среде, он испытывал невероятную потребность удивляться и восхищаться. - Чтобы чего-то добиться, надо сначала научиться удивляться и восхищаться!.. Я записал это утверждение Мейерхольда в 1936 году. Он повторял это очень часто и иногда называл его "педагогической аксиомой номер один". Для него это было не умозрительной истиной, а сгустком личного живого опыта - опыта жизни". 

Новый век оказался требовательным: даже в годы триумфов МХТ некоторые критики не считали метод Художественного театра безоговорочным и всеобъемлющим. В это же самое время молодые поэты писали стихи о какой то иной жизни, полные символов и недосказанности, философы говорили о соборном чувстве и «коллективной душе». А оппоненты с театрального цеха призывали обратиться к традициям комедии масок, когда бал правили театральные условности. По сути, Мейерхольд отыграл в Художественном театре лишь два сезона: Немирович – Данченко с какого - то момента перестал симпатизировать ему, и почти открыто вёл политику на замену Мейерхольда в основных ролях. И Мейерхольд покидает дорогой ему коллектив.


Мейерхольд не уставал повторять, что он верный и благодарный ученик Станиславского. «Бывают такие ученики, - сказал он в речи 1936 года,- как ваш покорный слуга, который обязан своими большими достижениями тому обстоятельству, что начало своей деятельности провёл в лаборатории замечательного мастера – Константина Сергеевича Станиславского. Если бы я вдруг, ни с того ни с сего….  Это, конечно, случиться не может, потому что слишком последовательно шёл  к утверждению на сцене реализма на базе условного театра, что бы от  этого отказаться, это значило бы, что я наступил на горло собственной песне. Но если бы это случилось, такое сумасшествие, что я бы «отказался», то, оставшись нищим, с одной котомкой, всё равно сохранил бы в ней те обязательные правила, обязательные законы, которые я поучил от Станиславского и которые я никогда не профанировал.  Я часто отступал от канонов, которые он мне вручил, я не шёл по проторенной дороге, я любил искать дороги окольные»…. Нить между ними не прерывалась никогда, даже в трагические минуты Мейерхольда.


Три его первых самостоятельных режиссёрских сезона сконцентрировали в себе путь русского и европейского театра последних десятилетий XIX - начала XX  века: от академичности и «натурализма» к театру условному, тяготевшему к символистки - обобщённой и политической образности. Всеволод Эмильевич погружался в диалектику театра как искусства, в противоречия, исходно заложенные в природе сцены: не глубокая сцена, декорация в виде живописного панно, замедленные движения актёров, скульптурная выразительность жестов и поз, холодная, не эмоциональная интонация. Из записных книжек Мейерхольда: "Наверно, никого из режиссеров всего мира не бранили столько, как меня, но поверите ли вы, если я вам скажу, что никто так строго не судил меня, как я сам... О, если бы они судили меня по пушкинскому правилу, "по законам, мною самим признанным!" Биограф мастеров Возрождения Джордже Вазари, характеризуя наивысшее достижение художника, писал: "В манере доселе неизвестной..." Разве нас не волнует эта фраза? Разве не высшая честь для художника сделать работу "в манере доселе неизвестной"? Кажется Мериме в "Кармен" приводит испанскую пословицу:

"Удаль карлика в том, чтобы далеко плюнуть". Как бы ни надрывались злопыхатели и просто недалекие крючкотворы критического цеха, а из стен Студии Мейерхольда один за другим вылетали молодые "орлята", те, что составят в ближайшие годы славу и величие российского искусства: С.Эйзенштейн, Н.Охлопков, И.Пырьев, С.Юткевич, М.Штраух, Коваль-Самборокий, Н.Экк, Г.Рошаль, Э.Гарин, Н.Боголюбов, Д.Свердлин, Е.Самойлов и многие, многие другие. 

В 1906-1907 годах В.Э.Мейерхольд стал главным режиссёром театра Комиссаржевской. Поставленные им спектакли не похожи друг на друга, он экспериментировал с различным репертуаром, ставил классику и современную драму, пантомиму и оперы. У него не было единого, окончательно сформулированного взгляда на профессию и задачи режиссёра. По мнению Мейерхольда, режиссёр всегда хозяин на сцене, и обязательно творец, изобретатель, некий театральный бог, Аполлон и Дионис в одном лице. Художественный язык российской сцены XX века сложился во многом благодаря работам Мейерхольда, его решениям сценического пространства, творческой работе с текстами пьес. Спектакль для этого режиссёра – не «вырез жизни», а модель мира, поэтический образ бытия. Сатира у него соседствовала с трагедией, гротеск переплетался с драмой, бунт против традиций – с подчёркнутым традиционализмом, сиюминутная политика – с вечными вопросами.

Человек в понимании Мейерхольда одновременно житель какого - нибудь определённого города  и дитя вселенной. Актёр – это лицедей и комедиант, но и – профессионал, усвоивший психологизм по Станиславскому и позаимствовавший пластическое совершенство у циркачей. 

И вот новое осмысление блоковской темы. Это удается лишь Мейерхольду. Он ставит спектакль, используя приёмы символизма и одновременно пародируя их. Среди них драма А.А. Блока «Балаганчик»,  премьера которой состоялась  в декабре 1906 г. Спектакль дал возможность напомнить зрителям  об итальянской комедии масок, с её непременными персонажами (Пьеро, Арлекином и Коломбиной). В «Балаганчике» торжествовал театр как прекрасное и великое искусство, которому доступно всё и которое ничего не боится (может и посмеяться над самим собой). Это было очень изысканное зрелище; порой в нём проскальзывала издёвка, а порой его наполняла невыразимая грусть. Спектакль вызвал и бурные восторги, и шумные скандалы. Особенно возмущены были «правоверные» символисты, люди серьёзные, мистически настроенные. Они не могли позволить какому – то режиссёру смеяться над собой.

Сам Мейерхольд сыграл роль Пьеро. Он придумал сухой, надтреснутый голос, игрушечную пластику марионетки; время от времени этот персонаж - кукла  издавал жалобные стоны. В полном соответствии с программами символистов возлюбленная Пьеро Коломбина оказывалась Смертью. Однако, возможно, это был очередной розыгрыш, потому что неожиданно появлялся красивый и стройный Арлекин и уводил Коломбину, как и положено в традиционно любовном треугольнике комедии масок. Это был откровенный театр – обнажение приёма режиссёр превратил в главный принцип постановки. Необычным было оформление спектакля. Всё решалось в условной манере. Окно на заднике сцены было заклеено бумагой. Бутафоры на глазах у всех освещали площадку палочками бенгальского огня. Арлекин выскакивал в окно, разрывая бумагу. Декорации взмывали вверх, оставляя сцену пустой, а в финале Пьеро – Мейерхольд, наигрывая на дудочке простую мелодию, обращался в зал со словами: «Мне очень грустно. А вам смешно?..». 

 «Только один истинный актёр – художник может слышать жизнь, заключённую в пьесе, и сделать так, что жизнь эта сделается видной и живой для всех актёров; один он может слышать законную меру репетиций – как их производить, когда прекратить и сколько их достаточно для того, дабы возмогла пьеса явиться в полном совершенстве своём перед публикой», - утверждал Гоголь, очень точно и развёрнуто определив смысл режиссёрской, постановочной работы. 

Мейерхольду становится тесно на маленькой сцене. Он начинает  работать в Императорском  театре,  где вместе с художником А.Я.Головиным реализовал программу театрального традиционализма, предполагавшую использование и переосмысление опыта мирового театра, применение метода стилизации с целью обновления старинных сценических форм. Два его спектакля – комедия Мольера «Дон Жуан» и лермонтовский «Маскарад» - стали примерами нового театрального стиля, в котором обращение к традиции сочеталось со смелым новаторством. Мейерхольд доказал, что, используя приёмы и формы театра прошлых эпох, можно создать подчёркнуто современный спектакль.

Если в Московском Художественном театре, у Станиславского, несмотря на поиски новых форм, в итоге стремились показать на сцене «жизнь как она есть», то Мейерхольд поражал публику зрелищем «театра как он есть». В «Дон Жуане» на просцениуме устанавливались канделябры, и зрители, входя в зал, видели колеблющееся пламя свечей и старинные гобелены в полутьме. Спектакль оформил Александр Яковлевич Головин (1863-1930). Сценограф и режиссёр стремились воспроизвести «воздух мольеровской эпохи», обучали актёров балетной грации движений, «напевности походки». Актёров Александровского театра Мейерхольд заставлял двигаться по площадке легко, говорить будто играючи. 

Замысел спектакля не сводился к реконструкции старых форм. Мейерхольд наделил старую пьесу вполне современным содержанием: ленты, банты, кружева и гобелены ни в коей мере не отменяли драматизм, неожиданно проявившийся в комедийном действе. В игре Юрия Михайловича Юрьева (1872 – 1948) зрители ощущали предвестие катастрофического финала. Презрение к окружающим мостило Дон Жуану дорогу в ад – и в этом был главный замысел работы Мейерхольда.

     
Не так уж случайно и то, что последней предреволюционной премьерой стал «Маскарад» М.Лермонтова: Мейерхольд ставил его вместе со своим постоянным художником А.Головиным, шёл от образов Венеции, от её мрачной избыточной пышности, от грозной зыбкости атмосферы её игорных домов и празднеств; профиль смерти в венецианской бауте возникал снова и снова среди теней Петербурга. «Маскарад» сыграли в феврале 1917 г.

В 20-х гг. Всеволод Мейерхольд вступил в борьбу с «академической рутиной». Плакатный политический театр лишь одна краска в режиссёрской палитре Мейерхольда. Его спектакли значительно отличались друг от друга, но их объединяла важная особенность – умение режиссёра заражать своими замыслами актёров, удивительное чувство сцены.

Высказывания Мастера о театре пронизаны пафосом злободневности, дышат энергией преобразования и преодоления обветшавших сценических форм; как любым идеям авангарда, им свойствен жизнеутверждающий пафос. Театр становится пропагандистом и агитатором. Его дружба с А. Блоком,  

В. Маяковским, революционное понимание режиссуры - делало искусство новым, не традиционным.


Настоящим манифестом Мейерхольда стала постановка «Мистерии -Буфф» В.В. Маяковского; премьера состоялась 7 ноября 1918 г. Спектакль не только выразил поддержку актёрской революции, но и превратился в первое программное явлении левого искусства. Именно эта работа ознаменовала разделение культуры на традиционную и новую, на правых и левых. В пафосе сторонников левого революционного искусства звучали разрушительные ноты – время ещё не скоро расставит всё по своим местам. Азарт и увлечённость руководили создателем постановки, а вера в будущее определила его  стиль и характер. С середины 20-х годов в искусстве Мейерхольда всё сильнее ощутимы трагедийные мотивы. Они отчётливо дали себя знать в «Ревизоре» Гоголя (1926 г.) – обрели фантасмагорический гиперболизированный характер. В «Горе уму» (1928 г.) комедия Грибоедова «Горе от ума» была понята как трагедия одинокого романтика. А в «Клопе» (1929 г.) и «Бане» В.Маяковского (1930 г.) запальчивость и весёлость «Мистерии - Буфф» превратилась в горькую сатиру. Сатирический элемент, говорил Мейерхольд, всегда так или иначе присутствует в хорошей комедии. 

 
Сатира по-своему облагораживает комедийные жанры, обостряя и уточняя их современное предназначение. Сатирический оттенок в характеристике политических персонажей и ситуаций способствует их возведению на уровень реалистических характеров-типов. Именно сатира, даже в самых малых долях, благоприятствует правильному восприятию зрителями центральной постановочной идеи. 

 
Вот почему актёр, говорил на репетициях Мейерхольд, привносящий сатирическую интонацию в реалистическую трактовку роли, ни в коем случае не должен пережимать, переигрывать. Напротив, настаивал он, артист должен быть верен реальному первоисточнику, относиться к нему ответственно и серьёзно. И чем более сатирична фигура, создаваемая актёром, тем менее уместен в её изображении карикатура и шарж. 

  
Задача исполнителя  и режиссёра заключается в том, что бы окончательный изобличительный вывод зритель сделал самостоятельно. По твёрдому убеждению Мейерхольда, использование средств преувеличения, заострения, гиперболы, сатирического гротеска в своей совокупности составляют главный арсенал комедиографа. И это нисколько не противоречит правде действительности, а подразумевает свободное её истолкование. Всё дело в чувстве меры и вкуса, целенаправленности избранного приёма. 

  
Так медленно и верно Мейерхольд шёл к полному переосмыслению разработанной им же системы актёрского мастерства – биомеханики – которая должна была позволять идти от внешнего к внутреннему, от того найденного движения  и верной интонации к эмоциональной правде.

  
Но собака, как говорят, была зарыта глубже. Первоначально, близость к ЛЕФу и к лефовским  концепциям утилитарного «искусства-жизнестроения» проступила в выработанной Мейерхольдом методологии биомеханики – системы воспитания актёров, которая, опираясь на гимнастику, акробатику, музыкальную ритмику, позволяла им виртуозно управлять телом и голосом. Предполагалось, что, освоив биомеханику, актёр сможет демонстрировать зрителям в качестве примера для подражания идеально функционирующую модель «человеческого механизма».  Позднее биомеханика выполняла в театре Мейерхольда более скромную и полезную функцию актёрского тренажа.
  

Биомеханика Мейерхольда статику вырвала из динамики, т.е. делала то, о чём первым заговорил ещё Гадес в 1829г. Поэтому система Мейерхольда чем дальше, тем больше вызывает острый интерес театральных деятелей во всём мире.

 Вот почему Мейерхольд оставался художником с необычайно изменчивой, неуловимой творческой природой. Склонный говорить о других с безапелляционной и жестокой твёрдостью, сам он никак не укладывается в сколько – нибудь  однозначное определение: всякие попытки такого рода упрощали и сужали образ мастера. Один из самых тонких наблюдателей его искусства задавался вопросом: «Можно ли  исчерпать деятельность Мейерхольда определением «новаторство», столь часто к нему применяемым? Можно ли в то же время забыть философские проблемы, выдвигаемые его спектаклями? Как примирить ожесточённую вражду к традиционному театру и постоянное обращение к театру эпох расцвета? Как соединить неустанную полемику против бытового и психологического театра с утверждением реалистических и натуралистических приёмов, возникших уже в «Лесе» и развитых в его последних постановках? Как примирить его насмешки [...] над слащавостью раннего Камерного театра с последовательной и изысканной  эстетизацией  его последних работ?».

  Точно так же не исчерпывает загадки гения Мейерхольда и его метаний упоминание об его «первородной оппозиционности», о страсти к разрушению (в том числе и к разрушению собственного театрального прошлого). Ведь именно Станиславский настоял, чтобы Мейерхольд получил место в его Оперном театре и сам поехал представить своей труппе нового сотрудника. На сцене Оперного театра Мейерхольд поставил «Даму с камелиями» Дюма – сына – спектакль высочайшей изобразительной культуры и культуры чувств, гимн любви и красоте, прозвучавший ещё мало кем осмысленный, но явно ощутимым диссонансом времени. Роль Маргарет Готье, как и Аксюшу в «Лесе», сыграла З.Н. Райх, жена и муза Мейерхольда.

 
И вот парадокс! Вл. И. Немирович-Данченко был первым, если не единственным, театральным деятелем той поры, поддержавшим открыто и публично «Даму с камелиями» на мейерхольдовской сцене, оценившем подлинную глубину психологической разработки, её довольно тривиального жизненного сюжета, как шаг в сторону художественного реализма.

 В то время, как недавние сторонники Мейерхольда  изничтожали его спектакли огнём «тяжелой артиллерии», обвиняя в предательской измене революционным идеалам, в уступке дешёвым вкусам мелкобуржуазного мещанства и «слюнявого сентиментализма», в защиту «Дамы с камелиями» выступал не кто иной, как сам глава и последовательный приверженец психологического художественного реализма в искусстве театра. Он во всеуслышание заявил, что спектакль Мейерхольда – прекрасная художественная работа, истинно драматическая и мужественная, гармонично сочетающая значительность замысла и театральность формы. Между тем, как вождь народов на дух не принимал футуристов, должно быть, именно поэтому он ни разу не посетил театр «имени В.Э. Мейерхольда».

  
В том же 1935 году Мейерхольд поставил «Пиковую даму» П.И.Чайковского в Ленинградском Малом оперном театре. Этот спектакль Д.Д.Шостакович считал вершиной не только творчества самого Мастера, но и замечательным достижением оперной сцены вообще. Мейерхольд внёс существенный вклад и в оперную режиссуру, добиваясь контрапункта музыки и пластики, ритмической свободы актёра внутри музыкальной фразы, свободы, построенной на разрушении точного соответствия движений и жестов, темпу и ритму музыки (движения на сцене шли в унисон с музыкой, то есть, сильный аккорд в музыке отмечался сильным движением на сцене и т.д. Мейерхольд с коллегами строил сценическое действие не в унисон с музыкой, а контрапунктически.)

Движение в музыке и на сцене должно быть выражением внутреннего состояния персонажа и не мешать симфонизму общего звучания. Дыхание симфонии не должно нарушаться движениями на сцене. Они взаимодействуют, взаимопроникают, а не совпадают.

 «Пиковая дама» была построена как музыкальная драма: жест возникает на сцене как следствие, как результат музыкального движения, музыкально выраженного состояния. И наоборот: музыкальное движение как разрешение жеста, внутреннего актёрского состояния.

  
Но в довольно согласованном хоре похвал, переходивших в почти культовое славословие Мейерхольда, звучали и ноты сомнения и недоумения. Музыковед Будяковский первый отметил, что «Пиковая дама» Пушкина и «Пиковая дама» Чайковского – «это  две совершенно различные вещи по своему общему идеологическому содержанию, по жанру, по средствам художественного выражения, даже по сюжету в значительной мере». «Самый тон не Пушкина, - это не такое ироническое подчас повествование, какое мы видим у Пушкина, а настоящая психологическая драма». 

В своей постановке Мейерхольд изменил эпоху «Пиковой дамы»- вместо Екатерины - Николай I. 

Телеграмма о смерти Станиславского застала Мейерхольда в Кисловодске. Мейерхольд сказал потом А. Гладкову:   «Мне захотелось убежать одному, далеко от всех и плакать, как мальчику, потерявшему отца». Станиславский  сделал всё, чтобы после его смерти (он её сам себе предсказал в этом году) его Оперу принял бы Мейерхольд. Как главный режиссёр Оперного театра имени К.С.Станиславского Мейерхольд и проходит по тюремным бумагам.

Зимой 1938 г. закрывали Государственный театр имени Мейерхольда. 8 января, в день опубликования постановления о закрытии ГосТИМа, Мейерхольд пришел в театр в своем лучшем черном костюме. На вопрос, почему он так наряден, ответил: "Театр не каждый день закрывают!" 
Еще 17 декабря 1937 года в "Правде" появилась статья Керженцева "Чужой театр" - это был сигнал к началу травли В.Э.Мейерхольда. Как было положено в те роковые годы, в театре начались бесконечные заседания "актива": требовали с режиссера все новых и новых покаяний, наивно полагая тем самым спасти театр (думали даже, что со снятием с него имени Мейерхольда все утрясется). Но Мейерхольд оставался самим собой, подыгрывая этим лихорадочным настроениям, он "пытался в неизбежном обряде самокритического покаяния обойтись тем минимумом, который можно было совместить  с личным самоуважением».

Вся эта свистопляска началась не вчера, еще за многие годы до этого Мейерхольд как большой и чуткий художник почувствовал эти "подземные толчки", предвещавшие серьезное "землетрясение". 

Однако и в эти страшные годы Всеволод Эмильевич ухитрялся оставаться все тем же ребенком, что был всю жизнь, гаерствовал и шутил. Как-то в перерыве собрания, ища спокойного места, где он мог набросать тезисы своей ответной речи, Мейерхольд забрался в клетку люка под сценой, мимо которого проходили члены высокопоставленного президиума, поднимаясь наверх. Все удивленно рассматривали его, сидящего в клетке, а он невозмутимо писал. Когда они чинно удалились, Мейерхольд остановил одного из своих сотрудников и сказал: "Видали! Сейчас Пашенная увидела меня тут и перекрестилась. Наверное, приняла за Пугачёва!». 

А какой же была она, знаменитая муза Мейерхольда? В 1917 году Зинаида Николаевна Райх работала в Петрограде в редакции газеты "Знамя труда", здесь-то ее впервые и увидел Мейерхольд, зашедший в газету по своим делам. Красивая молодая женщина произвела на него очень сильное впечатление, но она тогда была женой Сергея Есенина. Однако вскоре брак этот рухнул, и влюбленный Мейерхольд продолжал ухаживать за Зинаидой Николаевной.  С 1922 года они стали жить вместе, но расписались только после гибели поэта..." На оставшиеся от поэта деньги Зинаида Николаевна приобретает в подмосковной Балашихе дачу. Это был довольно скромный дом с большой террасой, русской печью, с большим вкусом обставленный. Всеволод Эмильевич очень полюбил этот дом и, начиная с 1926 года и почти до конца своих дней, все свободное время проводил в Балашихе. Этот дом стал для него островком для отдохновения, и рабочим кабинетом, и крепостью, за стенами которой он пытался укрыться от суровых ветров "культа Сталина". 

Когда закрывали его родной театр, Мейерхольд был в Балашихе, Зинаида Николаевна пошла в Горенки за продуктами и там из свежих газет узнала о драматическом постановлении (закрытии театра Меёерхольда).

Но было здесь и много счастливых дней. Работалось Всеволоду Эмильевичу в Балашихе легко и плодотворно, а малое расстояние от Москвы позволяло бывать в гостях многочисленным друзьям и соратникам. И.Ильинский и Э.Гарин, С.Прокофьев и Д.Шостакович, В.Вишневский и И.Сельвинский, М.Жаров и С.Мартинсон - кто только не перебывал в этом горенском лесу. Еще в 1921 году Зинаида Николаевна начала учиться в мастерских ГВЫРМа на Новинском бульваре у Мейерхольда. "Она пережила тяжелую драму разрыва с мужем (С.Есениным) и вела полунищенское существование с двумя маленькими детьми, но рядом оказался Мейерхольд. Вокруг них шумело много молодежи: требовательных и ревнивых учеников, которые не хотели уступать его никому. Она еще ничего не умела, но у нее был исконный женский дар - быть на высоте любимого человека; дар, превращавший судомоек в императриц. Полюбив, он сделал ее первой актрисой своего театра с той не знающей оглядки смелостью, с которой Петр I короновал Марту Скавронскую,» - так вспоминает об этом периоде их жизни Александр Гладков. У Б.Пастернака есть стихотворение "Мейерхольдам", посвященное ему и ей: 

 И, протискавшись в мир из-за дисков

 Наобум размещенных светил,

 За дрожащую руку артистку 

 На дебют роковой выводил...

 
Официальным поводом для ареста послужило посвящение одного из спектаклей "врагу народа" Троцкому; на самом деле спектакль посвящался Красной Армии, но какое это имело значение?.. Больше он из Бутырок не выйдет. Его мучают, избивают - он дает "нужные" показания, но в ноябре месяце от всех них отказывается. Мейерхольд пишет одно за другим письма В.М.Молотову: первое письмо доходит до канцелярии Вячеслава Михайловича, второе - не успевает. 


«Меня здесь били – больного 65-летнего старика: клали на пол лицом вниз, резиновым жгутом били по пяткам и по спине, когда сидел на стуле, той же резиной били по ногам сверху с большой силой по местам от колен до верхних частей ног. В следующие дни, когда эти места ног были залиты обильным внутренним кровоизлиянием, то по этим красно-сине-желтым кровоподтекам снова били жгутом». 


Арестовали Мейерхольда 20 июня 1939г., после пыток расстреляли          2 февраля 1940г., реабилитацию подписали 26 ноября 1955 г.  

 
  Но продуман распорядок действий,

 
  И неотвратим конец пути…


"Само слово "Мейерхольд" при его жизни значило больше, чем имя одного человека, хотя этот человек реально существовал... Слово это группировало одних и разъединяло других. Оно было боевым знаменем, паролем, не нуждающимся в комментариях, нарицательным понятием, поводом для споров, мишенью пародий и шуток, и не одной, а сразу несколькими главами в истории русского театра", - вспоминал А.Гладков. 

  
Среди многочисленных учеников Мейерхольда актёры и режиссёры, составившие цвет отечественного театра и кино: И.Н. Певцов, М.И. Бабанова, Э.П. Гарин, И.В. Ильинский, З.Н. Райх, Н.И. Боголюбов, Л.В. Варпаховский, М.И. Жаров, Е.В. Самойлов, С.А. Мартинсон, Н.П. Охлопков, В.Н. Плучек, И.А. Пырьев, Б.И. Равенских, Л.Н. Свердлин, И.Ю. Шлепянов, М.М. Штраух, С.М. Эйзенштейн, Н.В. Экк, Л.О. Арнштам, С.И. Юткевич, В.Н. Яхонтов и многие другие.

Мейерхольд работал и в кино. Кроме упоминавшихся «Портрета Дориана Грея» по О. Уайльду (1915) и «Сильного человека» по Пшибышевскому (1916), в 1928 снялся в фильме «Белый орёл», создав острый, гротескный образ Сенатора.


После гибели Мейерхольда в 1940 г. его имя долго замалчивалось – считалось, что его работы не отвечают требованиям официального искусства. С «оттепелью» к Мейерхольду начало возвращаться признание. Ныне его наследие изучается и в нашей стране, и за рубежом, издаются сборники его работ, реконструируются спектакли. 


Сейчас в Москве существуют центры по изучению творческого наследия режиссёра. А в 1999 г. в Пензе, на родине Мейерхольда, выдающемуся новатору театра, был установлен памятник.


 Очевидным стало то значительное и всеохватывающее   влияние, которое оказала деятельность Всеволода  Мейерхольда на мировой театр.    

"Но разве это не чудно,

К бессмертию через смерть?

Стать гением вовсе не трудно,

Достаточно быть и сметь".

А.Гладков "Северная тетрадь"
На белоснежной полянке перед скромным деревянным домом чёрный столб, на нём доска чугунного литья. На доске театральная маска и острый угловатый профиль, который нельзя спутать ни с кем. Рядом молодые березы, склоняясь, свесили свои жёлтые серёжки. Здесь, на балашихинской земле, начиная с 1926 и по 1938 годы, жил и работа выдающийся советский режиссёр – реформатор Всеволод Эмильевич Мейерхольд. 
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